

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegedi-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
hét naponként a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordvat

Félévre 18 korona.

Egy hóra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy hóra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

A németek újabb visszavonulása.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, szept. 7.

Olasz haretér:

Az Asiago fensikján csapataink véresen visszaverték az olaszok és franciák erős tüzérségi előkészítés után végrehajtott támadásait. Monte Soisonstól nyugatra ellenlökéssel visszavertük az első vonalainkba behatolt ellenséget. A Col de Orson rohamcsapataink sikeresen rajtaütést intéztek ellenséges tábori őrség ellen.

Albán haretér:

Nincs ujság.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Berlin, szept. 7.

Nyugati haretér:

Ruprecht trónörökös és Bóhm vezérezredes hadseregportja:

A Langemarktól északnyugatra bajor csapatok egy helyi előretörés alkalmával több mint 100

fogyót ejtettek. Yperntől délre több ízben visszautasítottuk angol támadásokat a harc vonalon.

Allásaink előterületén élénk gyalogsági harcok fejlődtek ki. Utóvédeink a Finsleere—Logaresmes vonalon az ellenséget kifejlődésre és új támadásra kényszerítették. Harci repülők sikeresen támadták Brietux és St. Krissnél az ellenséges oszlopokat a Sommen való átkelés közben. A Somme—Aswes, az Oisnál, a Haamon és Henunion át követett az ellenség, amely este az utóvédeink Anpiuy—Sillecuert—Aumosit vonalon az Ois és Aisne között előtéri harcban állott. Vauskalien mindkét oldalán az ellenségnek erősebb támadásait visszautasítottuk.

A német trónörökös hadseregportja:

Vaiktól keletre levő magaslatokon az amerikaiak megújított támadásait visszautasítottuk.

Ludendorff, főszállásmester.

hogy az összes népek kimondhatatlanul megutálták a háborút. Ez nem a megfelelő hangulat ahhoz, hogy egy új támadó háborút kezdjenek, illetve, hogy azt meg is nyerjék. A mi részünkről ez védelmi harc és védeni tudjuk magunkat. De minálunk nem forog fenn az az eset, hogy könnyelműen más népeket megtámadjunk. Minket megtámadtak, nem maradt más, mint védeni magunkat. Az antant népek sem akarják a küzdelmet és a kormányok kénytelenek lesznek a népek hangját meghallani.

— De hiszen Amerika csak most kezdte meg a háborút, — mondotta a tudósító — és Amerika tele van háborús kedvvel!

— Ez csak látszólag van így! — felelte Taalat pasa, — azonban mi csak az amerikai uszítók hangját halljuk, azonban az amerikai nép lelke legmélyén pacifisztikus és a békét sóvárogva várja!

Nagyfontosságú magyarosodási mozgalom Csanádmegyében.

Görögkeleti magyar egyház állítandó fel Mezőhegyesen. — Visszagyárosodó románok.

Újabb időben sok görög keleti vallású család szivárog be Mezőhegyesre, akik főleg Bihar és Arad megye hegyes vidékéről valók. Vanak köztük jó magyar nevé egyének, például Csontos, Szűcs, Kerekes, Cséffai stb. nevéek. Természetes, hogy soknak román és szerbes vezetékneve is van. A bevándorlott görög keleti hívek egy része Mezőhegyesen elmagyarosodik, ami jelentékeny részben visszagyárosodásnak is nevezhető, hisz a Mezőhegyesre került magyar vezetéknevű románok valamikor kivétel nélkül magyarok voltak. A tulzó románok érzékenységét ne bántsa a mezőhegyesi nagyon kis méretű magyarosodás, sokkal többet hódítottak és hódítanak el a románok Erdélyben és az ország más vidékein a magyarosodás köréből.

Mezőhegyesen mintegy százhusz görög keleti vallású iskolás gyermek van, akiknek mintegy kétharmada kizárólag magyarul beszél. A felnőtt görög keletiek közül is a nagyobb százalék inkább magyarul tud, mint románul. A battonyai görög keleti román lelkész jár ki Mezőhegyesre a gyermekek hitoktatása és a temetések elvégzése végett. A képzett lelkész, hogy eredményt érjen el, a

hitoktatás alkalmával a magyar nyelvet is használja; ha a felek kívánják, temetés alkalmával magyar bucsusztatót is mond, hisz a hallgatóság nagy része magyar szokott lenni.

Ha a magyar görög keleti egyházmegye létesül, akkor Mezőhegyesen önálló görög keleti magyar egyház állítandó fel külön magyar lelkészszel. Ha pedig ez nem volna kivihető, akkor legalább is görög keleti magyar leányegyházat kell felállítani segédlelkésszel az élén, mely leányegyház a hódmezővásárhelyi görög keleti magyar egyházhhoz volna csatolandó. Mivel a jelenlegi hitoktató lelkész nagyon szerény javadalmazásban részesül, a megyei köznevelődési alaptól kéne megjavítani hitoktatói fizetését, de kötelezni kéne hitoktatás alkalmával a görög keleti magyar katekizálására Mezőhegyesen.

A magyarok és románok között a megértés politikájának kell lenni. A hazai románság alapjában jóindulatú nép, ha hazafias irányban kormányoznák vezetői, oly fontos szerepet fog játszani hazánkban, mint a hazai derék hazafias nemzetség.

Új tankerületi főigazgatóság Temesvárott

Madzsar Gusztáv lesz az új főigazgató.

Az ország eddigi tizenkét tankerületét revízió alá veszik s e revízió az a következő, hogy egy új tankerület alakul Temesvár székhellyel. Az új tankerületet az tette szükségessé, hogy a nagyváradi főigazgatóság alá már rendkívül sok középiskola tartozik, úgy hogy a főigazgatónak fizikai ideje sincs már valamennyinek ellenőrzésére. Az új tankerületbe a temesvári, karánsebesi, lugosi, pancsovai, fehértemplomi, petrozsényi, óravicabányai, dévai, verseci és szászvárosi középiskolák fognak tartozni.

Az új tankerület főigazgatója, a makói állami főgimnázium kiváló igazgatója, Madzsar Gusztáv lesz, kinek paedagogiai tudása, nagy gyakorlata, s kitűnő szervezőképessége, a legalkalmasabbá teszik a nagyfontosságú állás betöltésére. Makó város társadalma sokat veszít a kiváló férfiú távozásával, mindazonáltal városszerte örömmel fogadják e kitűnő tanférfiúnak méltó helyre való kerülését s azt, hogy bölcs irányításával módja lesz arra, hogy az ország középiskolai oktatásának színvonalát nemes munkálkodásával emelje.

A politika hírei.

Apponyi

új zászlóbontásra készül.

Gróf Apponyi Albert tárgyalásai az egyre élénkülő politikai világban nagyobb hullámokat vernek. Magának Apponyinak nyilatkozatai ugyan csökkenteni akarják tanácskozásainak eredeti célját, másfelől azonban tudják, hogy Apponyi régebb ideje döntő lépésre készül, a mely újabb irányt adna a magyar pártpolitikának. Beavatott helyről halljuk, hogy Apponyi zászlóbontást tervez, a zászlóbontás alapja a függetlenségi gondolat erőteljes érvényesítése; bizalmas híveivel már többször tárgyalt erről a dolgról és mostani tanácskozásainak is az volt a célja, hogy tekintetben bizonyos kérdéseket tisztázzon.

A tárgyalások eredménye egy negatívum, az, hogy Apponyi a jelenlegi általános külpolitikai helyzetben nem tartja időszerűnek a zászlóbontást és ezt — részben a külpolitikai helyzetre való tekintettel is — a pillanatban ildomtalanának véli a kormányval szemben. Viszont, mint megint, határozottan tisztázódott Apponyi teljes elutasító álláspontja Wekerle politikájával szemben. Úgy tudják azonban, hogy pártjából egyesek nem osztják ezt az elutasító álláspontot és sokan — s ezek látható fejűl Tóth Jánost tekintik — mindeddig inkább fel akarták eleveníteni a régi kapcsolat Wekerle pártjával; de lehet hogy az általános helyzet megváltozásával mégis tendületlen lesz hűségük Apponyihoz.

„Még a tél előtt meglesz a béke.“

A török nagyvezir kijelentése.

Talaat pasa, itt Bécsben időző török nagyvezir beszélgetést folytatott a Pester Lloyd munkatársával a béke kérdéséről és a következő szenzációs kijelentéseket tette a tudósító előtt:

— Politikai és katonai helyzet ma már olyan, hogy szorosan összefügg a béke lehetőségével. Ezzel csak azt akarom mondani a jelenlegi katonai és politikai helyzetről, hogy a népek hangulata olyan, hogy a béke már nem várthat soká magára. A béke hamarabb megjön, mint azt a politikai katonai helyzet eddig remélni hagyta volna.

Ez a nyilatkozat természetesen meglepte a tudósítót és megjegyezte: Fenséged szenzációs kijelentése valóban meglep. Vajon mire alapozza kijelentését a békét illetően? Taalat pasa erre megjegyezte:

— Mindenek előtt arra, hogy a győztesek mi vagyunk és hogy ellenségeink be fogják látni, hogy legnagyobb erőlködésük is csak pillanatnyi sikerüket vonhatja mag után és egyszer csak arra fogják magukat elhatározni, hogy még a tél előtt vessenek véget a céltalan küzdelemnek. Még fontosabb,

Mennyit nyert a makói hagymán a Zöldségközpont.

Szédületes számadatok. — Mennyibe került a „kitünő” igazgatás? — Mennyibe a tisztviselők? — Egy dinár két dinár — a hagymagányónak dicsőség jár.

A makói hagymapiac hírei.

A Zöldségközpont évi zárszámadását olvastuk e héten a „Hivatalos lap”-ban. Jól eldruva, hátul szerénykedik ez a kis jelentés, amelynek minden tételére, minden adatára ráillik a „hadi” jelző. Lehet, hogy szegyenkezik ez a „kis” jelentés, azért buvik olyan nagyon hátra.

Makóiakat nagyon érdekelt a dolog, hiszen ennek a Zöldségközpontnak legnagyobb jövedelme a makói hagyma utánj beszédett jutalékok voltak. Ebből állott elő az a nyereség, amely mint alább olvasható oly gyönyörűen s tanulságosan van elszámolva.

Beszéljenek hát a számok! Jutalékok címén befolyt a Zöldségközpontnak az elmúlt évben 2 és fél millió korona. Mondanunk sem kell, hogy ennek az összegnek legnagyobb részét a makói hagyma után beszédett jutalékok szolgáltatták.

Ez a hatalmas összeg következőkép van elszámolva. Egy millió koronába kerültek a Zöldségközpontnak a tisztviselők. Tetszik tudni, a Makón működött Politzer ur is bent van ebben a millió koronában, meg a többi Politzerek az országban, akik szerteszét a Kárpátoktól az Adriáig hirdették a Zöldségközpont dicsőségét.

A Zöldségközpont kitünő igazgatása 850000 koronába került. Ennyit tesznek ki az igazgatási költségek. Rendelkezési jutalékokra leírtak 863000 koronát. A termelési szerződések kockázataira 1,600,000 koronát látunk szerepelni a mérlegben.

S most tessék idefigyelni, mire költött még a Zöldségközpont 1 és fél millió koronát, a köztisztviselők és munkások olcsó ellátásának akciójára. Oh be türelmes vagy, szép fehér papíros. De sok mindent lehet read nyomtatni. Többek között ezt is. Erről a munkások és tisztviselők ellátásáról szóló akcióról csak most a mérleg bemutatása után veszünk tudomást, eddig nem tudtunk róla. Sem mi, sem más. Vagy van valaki az országban aki tudott róla? Jelentkezzék! Megérdemli, hogy megbüntessék. Másfél millió koronába került ez a szegény Zöldségközpontnak.

Mindezen horribilis kiadások dacára a Zöldségközpont még nyereségre is tett szert. Maradt neki, tiszta nyereségül 719 ezer korona. Az összes nyereséget és ezeket a horribilis kiadási tételeket a Zöldségközpont 2 millió koronás tőkéjével érte el. Ha egy magáncég vagy egy bank ennyit nyer, ráfognák, hogy árdragított. A Zöldségközpont egy altruista (a mások boldogítását célzó,

önzetlen valami) intézmény. Így néz ki nálunk s ilyen számokat fest az altruizmus. Most már legalább mindenki megfogja érteni, hogy miért igyekszik széles e hazában minden vállalat altruista hurokat pengetni. A Zöldségközpont számadása után igazán nincs szebb valami, mint az altruizmus. Egy dinár, két dinár, meg van az elszámolás. — A makói hagymagányóknak pedig kijár a legnagyobb dicsőség s elismerés, mert mit is csinált volna a Zöldségközpont, ha a makói gányó nem termelte volna a hagymát, nem izzadt volna vért s verejtéket. Ez a dicsőséget sem adja meg a Zöldségközpont, de megadjuk mi a derék hagymagányóknak, akik ebből az írásból megtudhatják azt is, hogy az ő véres verejtékük nem csak nekik gyümölcsözik, hanem a Zöldségközpontnak is. A legnagyobb dicsőséget még a Zöldségközpontnak ezért a szép elszámolásért. Igazán tanulságos s nagyon szép.

A makói hagymapiacról kevés a jelenteni valónk. A forgalom teljesen megindult. Most már van igazolvány bőven, most meg az a baj, hogy beütött az, amitől régen féltünk s amit oly sokszor előre a falra festettünk — a vagonhiány. Hn az időjárás még két hétig száraz marad, ez sem fog különösebb gondot okozni, de ha az eső beáll nagy bajok lesznek.

A dughagyma szedés is megindult teljes erővel. A dughagyma termés igen jó. Minősége is igen kitünő. A dughagymáért a makói piacon 4—5 koronát kérnek s adnak. Hagymamag még nem került forgalomba.

Tudnivalók a legújabb csanádi marharekvirálásról.

Mik az árak.

A földmivelésügyi miniszter ur a folyó év szeptember havában megjelent marharekvirálás átvételi feltételeit és árakat a következőkben állapította meg:

Az átvételek sulyosztályozás utján történnek. Az osztályozásra tehát kizárólag az állatok tényleges sulyának az átvételi bizottság által való megállapítása irányadó.

Az átvételi sulyosztályok, valamint az egyes sulyosztályokra nézve a további intézkedésig megállapított árak a következők:

Ökör, bika és tehén.

I. osztály 500 kg-on felüli sulyú vágómarha 730, 710.

II. osztály 451—500 kg-ig felüli sulyú vágómarha 690, 670.

III. osztály 401—405 kg-ig felüli sulyú vágómarha 650, 630.

IV. osztály 351—400 kg-ig felüli sulyú vágómarha 610, 590.

V. osztály 301—350 kg-on felüli sulyú vágómarha 500, 440.

VI. osztály 300 kg-ig felüli sulyú vágómarha 510, 490.

Az összes osztályokra nézve a minőség szempontjából az a követelmény, hogy az állatok legalább is husosak legyenek. Olyan ökrök és tehének, melyeknek állandó metsző foguk első még kialakva nincsenek, nem adhatók át. Ugy szintén nem vehető át hajtómarhaként 10 évnél idősebb vágómarha. A 250 kg-nál nehezebb bikák akkor is átvehetőek, ha állandóan metszőfoguk még nincsenek. Rossz minőségű állatok (nyervezett kiesztóznó való marha) olyanok, melyek nagyon levannak soványodva, elvannak csigázva, továbbá 250 kg-on aluli sulyú állatok valamint beteg és betegyans állatok és olyan tehének, melyeknek hasas volta az átvételkor megállapítható, nem kerülhetnek átvételre. Az osztályozásnál szakszerű gondossággal és szigorú pontossággal kell eljárni, a minőségi kellek megállapításánál mindenkor a m. kir. állatorvos véleménye a mérvadó, aki azonban felelős azért, hogy olyan állat átvételre ne kerülhessen, amely a fenti kellek szempontjából kifogás alá esik.

Szigorúan tilos az átadásra szánt állatokat a normális mértéket meghaladó módon etetni vagy itatni, vagy azoknak söt vagy egyéb az evésre vagy ivásra ingerlő szereket adni.

Az állatok sulyának megállapítása darabonkénti lemészárlása utján történik. A vételár megállapításának alapjául a hivatalosan hitelesített mérleggel megállapított bruttó élősúly szolgál és pedig minden levonás nélkül.

NAPI HIREK

Kisasszony napja.

Kicsit kopott már a felnők ezüstje az égen, homályos foltokat lehet rá őszelő hava. A csalit smaragdöldjé tompa aranyba bággyadt s fölőtte a hűvös, porcellános kékségben bucsuzó fecskék aeroplánhadai usznak. Szeptemberi vasárnap Kisasszony-napja, fehérmellényes fecskék ünnepe, lassan hervad szívünkben már a te bánatos szépséged koszoruja is mint — ötödik ősze már — minden szépsége a világnak. Minden ünnepeink kifakult, csak a Halottak estjének fénye nőtt vérpírosan az égig... A tornyok körül keringő fecskék szíve maradt csak változatlan, könnyű és derűs, fecskéké, kik nyári napsütésbe, aranyos, forró tájakra mennek a fagyó sugaru, hűvös magyar őszből. Valahol a Nilus partján kis fekete gyerekek már lesik őket a káka-kunyhó pereme alól s vidáman fog-

ják köszönteni az érkezőket. Irigykedve nézzük hangos csapatukat: jó volna velük menni a nyár, a termő, áldott és békés nyár országába. Kisasszony-napján, hiába, sajduló vágyak bánatos ünnepén, sóhajfelhőben indulnak a fecskék.

— **Meghívó.** A Bethánia egyesület makói fiókjá ma este 8 órakor a ref. egyház nagytanácstermében jótékony célú szeretetvendégséget rendez, melyre vallásfelekezeten kívül mindekit meghív. Belépődíj 3 korona.

— **Makó város főmérnöke hivatalban.** Kunzl Ernő Makó város újonnan megválasztott főmérnöke, a katonaságtól 2 havi szabadságot kapott s ennek következtében ma elfoglalta hivatalát. Dolga lesz bőven, mert Makó város műszaki hivatalában ép elég a tennivaló.

— **Árpa kiutalás szövetségi tagok részére.** A makói sertéshizláló és értékesítő szövetkezetnek megérkezett az első 10 vagon árpa, mind azok árpaléányának kiegészítésére, akik a szövetkezetnél hízalási szerződéseket kötöttek. Felhívjuk tehát a szövetkezeti tagok figyelmét arra, hogy akinek árpa nem fedezi hízalási szükségletét, f. hó 11-ig feltétlenül jelentkezzen a szövetkezet irodájában, s hozza el magával az átvételi bizottság elszámolási jegyzékét, a szövetkezet igazolványát és egyéb esetleges igazoló irásait, mert amennyiben ezt elmulasztaná, a szövetkezetnek nem lesz módjában a később jelentkezők árpa-szükségletét kielégíteni.

— **Új hízalási szerződések a makói sertéshizlálási szövetkezetnél.** A makói sertéshizláló szövetkezet felhívja a sertéstartó gazdaközönség figyelmét arra, hogy aki 35 kg nál nehezebb sertését le nem köti, attól sertései el fognak rekviráltatni a hatóság által. Tekintettel az idő előrehaladott voltára, valamint azon körülményre, hogy a szövetkezet tagjainak érdekeit minden rendelkezésre álló eszközzel elő akarja mozdítani, mindazoknak, akik a kormány által előírt határidőig — szeptember hó 20-ig — hízalási szerződés kötése végett a szövetkezet irodájában jelentkezzenek, az eddigi 4 mázsa szemes eleség helyett 5 mázsa szemes eleség fog biztosítani s a beszállítás időpontját is olyképp fogja meghatározni, hogy a hízalásra legalább 4 hónap álljon a szerződő felek rendelkezésére. Megjegyezzük azonban, hogy a szövetkezet 35 kg-on aluli sertéseket is elfogad hízalásra.

— **Gőzeke szántáshoz szükséges szénmennyiség igénylése és ennek bejelentése.** A gőzeke szántáshoz szükséges szén biztosítása végett felhívja a polgármester a gőzeke tulajdonosokat, hogy sürgősen írják össze azon földtulajdonosok nevét, lakását, a szántásra elvállalt földterületek nagyságát, akiknél bérszántást végeznek. Az összeírás eredményét hozzá jelentse be. Azok

a gőzeke tulajdonosok, akiknek saját bevetett földterületük 150 kat. holdnál nagyobb, azok a Közélm. mezési Hivatalnál kapható szénbejelentő lapon jelentik be az őszi szántáshoz szükséges szénmennyiséget. E bejelentések legkésőbb f. hó 15 ig feltétlenül megteendőek, különben a szükséges szénmennyiséget a hatóságoknak nem lesz módjában biztosítani.

— Drágább lesz a kártya is. Piatnik mester is beállott azoknak a sorába, akik a „szükségleti cikkek” a háborus viszonyokra való tekintettel kénytelenek felemelt áron az inséges emberiség rendelkezésére bocsájtani. A kéreppapír, mint azt körlevélben panasolja, annyira megdrágult, hogy képtelen a játékkártyát az eddigi áron forgalomba hozni. Hét koronában állapítja meg egy csomag magyar kártya árát, ami annyit jelent, hogy a kávéházban tíz koronába kerül a bontatlan, ujlennyomatmentes állapotban. Nem hisszük, hogy ez az áremelkedés komolyan veszélyeztetné fejlett kártyakultuszunkat. Piatnik mester nyugodtan áremelhet, a háborus iparcikkek között az ő termékeinek van a legmegingathatatlanabb konjunktúrája és piaca.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Bagaméri Mátyás Fodor Luceával, Szírbik Sándor Molnár Etellel. — Elhaltak: Papp Erzsébet 9 éves, Szóke Pálné Papp Terézia 41 éves, Özv. Klembárszki Andrásné Szabó Anna 76 éves, Kollár Mihály 7 éves, Cz. Nagy Julianna Erzsébet 23 hónapos, Freund Károly 85 éves korában.

— Értesítés. Szíves tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszertár közül vasárnap délután Rácz Egon szolgálja ki a gyógyszereket. Dél előtt azonban mind a három gyógyszertár.

TANÜGY.

Beiratkozások az iparos tanonc iskolába.

Az iparos tanonciskolában f. évi beiratások 8—11 napjain lesznek megtartva és pedig szept. 8-án vasárnap délelőtt 10—12 ig és délután 2—4-ig a leány tanoncok, szept. 9. 10. és 11-én délután 4—7 ig a fiú tanoncok, ugy a leány, mint a fiú tanoncok kötelesek a múlt évben kapott értesítő könyvecskét magukkal hozni.

Beirási hely a református nagy iskola. Felhívtnak a tanonctartó iparosok, hogy tanoncaikat a jelzett időben, — büntetés terhe alatt, — lehetőleg személyesen irassák be, hogy esetleges kívánságaik (beosztás, mulasztásért való felelősség stb.) a beirásakor figyelembe véteszenek, mert évközben a bevételek stb. ellen való felszólalások, — mivel a tanítás menetét zavarják, — nem fognak figyelembe vétetni. A tanítás szeptember 15-én veszi kezdetét.

Az igazgatóság.

SZINHÁZ

Színházi heti műsor.

Vasárnap délután: „Özvegy kisasszony” operett.

Vasárnap este bérletszünetben: „Csárdáskirályné” operett.

Hétfőn az új bérlet kezdetével: „Tessék szelíztetni” bohózat.

Kedden páros bérletben Nádasy József felléptével: „A princz”.

Szerdán páratlan bérletben Nádasy József felléptével: „A princz”.

Csütörtökön bérletszünetben Szabeny Margit felléptével: „Sztambul rózsája” operett.

Pénteken páros bérletben: Stambul rózsája”.

Szombaton páratlan bérletben: Stambul rózsája”.

* Színházi hírek. Lassankint a színházi betegségek is megszűnnek és egymásután gyógyulnak fel népszerű tagjai a társulatnak. H. Lengyel Irén a ki huzamosabb ideig beteg volt, kedden és szerdán a „Princz” női főszerepét játssza. Ligeti Tessza már a „Tessék szelíztetni” bemutatójára jobban lett és fel is lépett. Szabeny Margit, aki Karlsbadban keresett gyógyulást — teljesen felgyógyulva csütörtökön lép fel először a „Stambul rózsája” bemutatóján. Ugyancsak felgyógyult Simay István a társulat kiváló új tagja, aki a napokban már szintén be fog mutatkozni közönségünknek. Egyelőre csak Nádasy beteg elég súlyosan és orvosi rendeletre Buziás fűdőn gyógykezelik.

REGENY

A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.

Írta: Tölgyessy Mihály.

— Éppen most tért vissza a nagyságos kisasszony!

— Hol van?

— A mellékszobába tartózkodik.

— De miért nem jön be? Mondja neki, hogy jöjjön azonnal ide!

Az orvos hallgatott.

— Ön nem beszél? kiáltá a nagyságos fokozódó izgatottsággal. Akkor valami baj van! Mondjon el mindent!

— Csekélység az egész! válszolt Gedeon.

A nagyságos most hirtelen felült az ágyban.

— Tehát mégis történt valami! Követelem, hogy mondjon el mindent, mert rögtön felkelek!

— Az istenért... ezt nem teheti, hátha visszatér Elemér.

— Akkor hát mondja meg, mi van Eteklával.

— Meg van sebesülve!

— Szent isten! csapta össze kezét Lorántffyné. Most már mindegyesre hozzá kell mennem.

— Legyen nyugodt méltóságos asszonyom... a seb igen jelentéktelen és a kisasszonynak feltétlen nyugalomra van szüksége.

— Es hol van fiam?

— A rendőrségre futott.

Lorántffyné gondolkodott egy percig.

— Át kell mennem leányomhoz! mondá azután. Látnom kell őt.

— Nem lehet méltóságos asszonyom! Csak nem fog most fölkelni? Mit szolna ehhez Elemér ur?

— Most nincs itt!

— De minden percben jöhet!

— Ő neki most egyébre lesz gondja! viszonzá Lorántffyné. Bizonyosan ő is a rablókat veszi üldözöbe. És ha én nem mehetek át, akkor Etelka jöjjön ide. Okvetlenül beszélnem kell vele.

— Csak engedjen neki néhány pernyi nyugalmat! Biztosítom, hogy sebe cseppet sem veszélyes, de nagyon fel van izgatva.

Lorántffyné várt egy percig. Türelmetlenségében azonban e rövidke idő valóságos évszázadnak látszott, s ismét felhita az orvost, hogy nincs-e Eteklának valami baja?

— Az orvos tehát átment — de már a következő pillanatban nagy sietve azzal tért vissza, hogy Eteklát eltűnt...

A nagyságos ijedt mozdulatot tett.

— Hogy lehet az? kérdé.

— En sem értem, méltóságos asszonyom! De annyi bizonyos, hogy nincs a mellékszobában.

Lorántffyné szörnyű izgalomba jött.

— Az istenért, mi történt vele? Keresse őt azonnal doktor ur.

(Folyt. köv.)

Dughagyma

van eladó

Báró Erdélyi-utca 9. szám alatt.

Figyelem

cipész és eszmadia iparosok!

Az összes cipész és eszmadia iparosokat folyó hó 9-én (vasárnap) délután 4 órára meghívja az ipartestület helyiségbe az elnökség.

Szántást

gőzekével

elvállal özv. Széll Sándorné és B. Papp István Vásárhelyi-utca 49. szám.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Nyilttér.

E rovatban közöltékért a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik felejthetetlen jó férjemnek

DIÓS MIHÁLYNAK

f. hó 7-én történt végtisztességgel megjelenni szívesek voltak, s ezáltal mérhetetlen nagy fájdalomamat enyhíteni igyekeztek, különösen nagys. Nagy Károly kir. tanácsos és Szírbik Sándor ref. lelkész uraknak vigasztaló gyászbeszédeért, és nagyrabecsuült tanítói-kar énekéért ezuton mondunk mindenkinek hálas köszönetet

Makó, 1918. szeptember 8.

Özv. Diós Mihályné

Kristó Anna

bánatos özvegye.

Nyilatkozat.

Ezennel kijelentem, hogy különváltan élő feleségemnek Budai Erzsébetnek senki semmi féle hitelt vagy kölcsönt ne adjon, mert én érte felelősséget nem vállalok és adósságait nem fizetem ki.

Makó, 1918. szeptember hó 6.

Nagy Sándor.

Kérelem!

Kérem szíves rendelőimet, hogy tanoncomnak, (Gyöngyösi) Árgyelán Mihálynak semmiféle tartozást ki ne fizessenek, mert tőlem elszökött és eddig vagy 500 kor. felszedett! Egyben kérem, ha valaki látja, jót tenne, ha elfogná.

Ifj. Kovács, cipész-m.

Iskolatáskák, piacitáskák,

különbféle fűszer- és gyarmatáru cikkek, továbbá

rövidáruk

jutányos árban kaphatók a Gyulavidéki Kereskedelmi Részvénytársaságnál. Gyula.

Sürgönyeim: Commerz.

KIADÓ FÖLD.

Csókáson, Buza János-féle föld, Hajdu Pál szomszédságában, 9 katasztrális hold, gazdasági épületekkel gabona, esetleg hagyma alá is kiadó.

Ertekezni lehet Tamás Antalnéval Návay Tamás-utca 4.

Egy kisasszony

felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Új tűzifa üzlet megnyitás.

Tisztelettel értesítjük Makó város nagyérdemű közönségét, hogy Makón, az újvárosi volt cédulaház épületében új

tűzifa-üzletet

nyitottunk. Kisebb-nagyobb mennyiségben kapható méltányos árban, esetleg házhoz is szállítva tűzifa és fűrészelt is.

Megrendelések felvételnek a **Rubinstein** irodában.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve

Rubinstein Márton és fiai
Részvénytársaság.

EGY ÉJJELI ŐR

felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

**ISKOLAI KÖNYVEK
BEKÖTÉSÉT**

olesó árban és tartós kivitelben készit

BODOR SÁNDOR
KÖNYVKÖTŐ
(Főter.)

Egy
tanyás felvétetik
Iritz Miksánál.

Hagymát

minden mennyiségben vásárol
Iritz Gyula cég.

Eladók Iritz Miksánál jelentkezzenek.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

A verebesi és bánomi benschőlőszőlő-, gyümölcs- és pusztak

földek eladók.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

ÉRTESEM

A HEREMAGTERMELŐ gazdát, hogy a cséplést megkezdem f. hó 5-én Görbe Sándor Jánor melletti tanyáján. Továbbá magosított kettős és hármas ekék eladók. Egyben értesitem a t. közönséget, hogy vendéglőmben állandóan

édes must

kapható. Tisztelettel

RATKAI FERENC

vendéglős, Váradi-utca 48 sz.

A ref. ó-temetőben színes téglából épült

családi sirbolt eladó.

Felvilágosítást a csász. ad.

Eladó ház.

Szikszy-utca 33. szám
alatti ház örökáron eladó. Értekezhetni a tulajdonossal ugyanott.

**Vas-, szerszám- és
vasalásárúk**

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű gép-részek, új igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok

a legelőnyösebb árban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.

Hirdetmény.

A makói tehénjárás gazdász közhírre teszi, hogy a gazdaság tulajdonát képező, a komlói útfélen levő pusztai

13 kis hold földet

gabona termelésre f. hó 15-én d. e. 10 órakor a városháza nagytanácstermében tartandó árverésen haszonbérbe kiadja.

Az elnökség.

Hirdetmény.

Kéretnek az összes szugolyi gazdák, folyó hó 8-án d. u. 2 órakor a városházánál megjelenni, hogy a szugolyi bejáró hid újraépítése, vagy annak megsemmisítése érdekében határozatot hozzanak. Kéretnek a gazdák minél nagyobb számban megjelenni annál inkább is, mivel ez midannyiok érdeke.

A szugolyi gazdaság.

Árverési hirdetés.

Az aradi és csanádi egyesült vasutak Makó állomásán 1918. évi szeptember 9-ikén délután 4 órakor, nyilvánosan elárvereztetik:

Egy rakomány tűzifa 8000 kg.
egy drb üres hordó,
egy drb használt vetőgég,
Makó, 1918. szeptember 5.

Babos, állomásfőnök.

**Modern
hygienikus
szépségápolás**

(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miltesseres, pattanások areről minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt areot simává, üdévé tesz.

**Vibrációs svéd
arcmasszázs.**

Archámlasztást a legideálisabb és legtrókéletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professor módszere után. A legkitűnőbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben.

Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadok délelőt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

Hatrongyoson félfertály tanya föld, özv. Kovács Bálintné szomszédságában eladó, esetleg haszonbérbe gabona termés alá kiadó. — Ugyanott 2 darab másfél éves

ÜSZŐ BORJU

is eladó. Értekezni lehet ugar 25. szám alatt, óföldéaki ut.

D. NAGY JÁNOS
mezei rendőr által.

Kiadó föld.

Az igási ut mentén levő tanyaföldem, tanya és gazdasági épületekkel együtt, gabonatermelésre haszonbérbe kiadó, esetleg hagymatermelésre is. Értekezni lehet

IGAZ FERENC

tulajdonossal Kálvária-utca 98.

Ecetsavat

vegytisztát élvezeti célokra szállit 5 és 10 kilós postacsomagokban is

TAUBER-cég

Budapest,
Aggteleki-utca 4.

Eladó ház.

Gyöngy-utca 2 szám alatti
H Á Z, melyben van három szoba, konyha, kamra és több mellék helyiség, s z a b a d k é z ből **E L A D Ó**. — Értekezni lehet a fenti szám alatt,